

陕西韩城:深入文明实践 幸福百姓生活

秦小文

“暑期,烈日炎炎。家长要上班,孩子的安全和学习问题就摆在了跟前。我们以新时代文明实践中心建设为抓手,开设了‘晨钟书院假日课堂’,不但孩子们学到了新知识,也解除了家长们的后顾之忧。”陕西省韩城市金城办晨钟村新时代文明实践站站长吉章娃说。

“把孩子放到这里非常放心,感到孩子探索未知世界的兴趣增强了,每天都是充实的。”“孩子们不荒废时间,有人照顾,还能提升社交能力,我们也就可以安心上班了。”学生家长说道。据了解,晨钟书院每周一至周六上午8:00-12:00,下午2:30-5:30免费为少年儿童开展拼音学习、书法练习、课外阅读、诗歌朗诵等课程,得到了当地群众的一致称赞。

近年来,韩城市在建设新时代文明实践中心过程中,想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困,想方设法为群众排忧解难。就业是最大的民生,7月21

日,在桑树坪镇新时代文明实践所,志愿者通过入户走访、问卷调查等方式,摸清群众需求,制作“为民办实事清单”,精准对接群众需求,吸引600余名群众前来咨询、学习。7月23日,在西庄镇新时代文明实践所,志愿者一边进行党的创新理论宣讲,一边宣传就业政策法规,引导求职者更科学、更高效地选择自己合适的岗位。

“一遍一遍地答疑解惑,能得到有就业需求的群众找到合适的工作岗位,我感到做了一件非常有意义的事情。”在现场向求职者提供引导、咨询、讲解及免费茶水等服务的志愿者柴敏莹说。

助老、爱老、敬老是中华民族传统美德。韩城市在建设新时代文明实践中心过程中,关注老年人群体,从满足老年人生活需要出发,以社区为依托,广泛开展“银龄双百”志愿服务行动,志愿者“一对一”上门帮扶,为老年人普及健康知识,宣传最新政策,排忧解难。

“我们积极发挥健康体育服务平台作用,每年一个主题,普及健康知识,智慧助老关怀,让老年人的晚年生活更加富有品位。”韩城市文明实践健康体育服务平台负责人说。

“人生的扣子从一开始就要扣好。”韩城市结合党史学习教育,创新开展新时代文明实践活,在广大未成年人中深入开展“传承红色基因、赓续精神血脉”主题实践活动,让红色教育“燃”在课堂内外。

“党史学习教育开展以来,通过举办讲党史故事、学党史强信念跟党走演讲比赛、庆祝建党一百周年文艺汇演等一系列活动,师生精神面貌更好了,工作学习积极性更高了。教师爱岗敬业、精益求精,学生刻苦努力、文明向上。”韩城市新城四中党支部书记高文杰说。

韩城市还举办了家庭教育进社区、用法律守护“少年的你”、“小小讲解员”大赛、“红五月”校园艺



术节、“花儿向阳·童心向党”庆祝中国共产党成立100周年暨六一儿童文艺汇演等一系列活动,为广大未成年人注入红色营养。

“烈士的故事让我在遇到困难的时候,有了奋勇向前的勇气。我们要珍惜现在的生活,努力学习,为祖国发展贡献力量。”新城四中学生秦钰钰振奋地说。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。韩城市把群众需求作为文明实践的指挥棒,充分利用

村民议事会、道德评议会、文明实践日、晨钟讲堂等有利契机,及时了解、征集群众意愿,形成理论政策、文化生活、移风易俗、心理健康等110多项需求清单和服务清单。

如今,韩城市新时代文明实践中心建设工作广泛开展,深入群众,进一步打通了服务宣传引导群众的“最后一公里”,让广大群众拥有了更多的幸福感和获得感。

天津西青区:“四提四新”深化文明城区创建

胡予哲

为深入贯彻落实天津市全域创建文明城市会议精神,天津市西青区坚持把文明城区创建工作作为学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和检验党史学习教育成果的重要内容,坚持与民计民生、与全区各项重点工作深度融合、同步推进,以全域、全民、全方位创建为着力点,不断提升全国文明城区创建水平。

提站位 用社会主义核心价值观教育新人

理想信念鼓舞人。结合党史学习教育,建好用好“道德模范宣讲团”等宣讲队伍,用“家乡话”唠“新思想”;开展“童心向党”七一主题教育实践活动,运用天津一二·九抗日救亡运动纪念馆等红色资源,赓续红色血脉,打造

“信仰坚定”文明新西青。

文明实践凝聚人。建成1个区级中心、10个街镇实践所,村居实践站建成率接近90%;逐步向红色教育基地、景区景点等拓展建设文明实践点。打造“9+N”志愿服务队伍,培育“花城故事会”“社区微课堂”等特色品牌,不断提升群众参与度。

道德引领塑造人。充分发挥道德模范、身边好人等各类先进典型的力量,开展“文明典型示范文明”等主题活动,开设“身边的榜样”专题专栏,营造崇德向善的浓厚氛围。

提质效 聚焦“里子”问题 全域创建展新貌

聚焦老旧小区管理重点。完善体育健身设施建设管理,改造17个老旧小区路灯设施,持续推

进加装电梯;维修建筑外立面破损损坏13处,开展空中线缆专项治理,不断改善居住条件。

聚焦市容环境易反弹难点。全区138条背街小巷逐一落实“街巷长负责制”;开展“关注小井盖 守护大民生”窨井盖安全隐患治理行动,保障人民群众“脚下安全”。

聚焦城市品质提升亮点。开展公园城市建设三年行动,精心营造舒适、整洁、亮丽的城市风貌;筹划亮点点位7类18处,打造“公共晾晒区”“红色菜篮子”“24小时爱心驿站”等便民示范点。

提水平 完善常态长效机制 开创新局

以“三会”制度强化部署推动。根据创建工作需要召开阶段调度会、专项推动会和现场办公会,动真碰硬抓整改提升,不断完

善创建领导统筹体系。

以“三个负责”机制压实责任。全区在创建责任划分上坚持“谁属地谁负责”“谁主管谁负责”“指定谁谁负责”原则,实现创建指标的“无缝对接”,街镇、委局、驻区单位逐一领取任务“明白纸”,最高标准精耕“责任田”,形成齐抓共管大格局。

以“三色”预警机制倒逼整改。充分发挥区委重点工作督导组、实地督导组协同力量,根据督查发现的问题,下发黄、橙、红不同颜色督办单,限时整改,逐级验收,形成闭环。2021年以来,全区下发黄色督办单120余份,问题整改反馈率超过95%。

提气场 培育实践创建相融合谱新篇

在文脉传承中涵养“气质”。

充分发掘西青特色文化魅力,将年画文化、大院文化、“赶大营”文化、精武文化、运河文化等进一步融入到全国文明城区品质提升之中,打造独具一格的西青新城。

在潜移默化中培养“气度”。持续推进“堆物请回家”“萌宠也文明”等6大文明行动和文明出行、文明祭扫等8大文明素质培育行动,让文明的种子撒遍西青;通过“线上有奖问答”“叫板不文明”等小程序、“微”行动,润物无声收获“大文明”,培养“大气度”西青人。

在奋楫争先中蓄养“气魄”。升级智慧创建APP系统,点位标准、达标情况实现“一键直达”;培育“文明范儿”“文明周记”等宣传品牌,将西青“全国文明城区”的金字招牌越擦越亮;持续完善创建全国文明城区专项考核制度,发挥好“指挥棒”作用。

走进锦屏镇调研特色农业发展状况

本报讯(宋雨霖 周静叶)近日,西南财经大学“清平乐”实践队来到以茵红李为主导产业的四川省宜宾市锦屏镇,针对村镇特色农业发展状况开展了一系列的调研活动。

当天,实践队与锦屏镇人民政府相关同志就锦屏镇特色农业发展现状、巩固脱贫攻坚成果以及推进乡村振兴情况等相关问题进行了交流。

交流会上,锦屏镇镇长荣国云介绍了当地主导产业茵红李近几年取得的成果:10万亩茵红李总产值达6亿元,其中“天枝鑫”茵红李获得“中国绿色食品产品”称号。他还与实践队就当地产业发展的各项措施展开了深入、细致的探讨,回答了实践队队员关于当地茵红李产业后续发展措施的相关问题,深化了实践队对锦屏镇特色农业发展情况的认识。

当天下午,实践队前往锦屏村参观当地的“十万亩茵红李现代农业园区”,了解锦屏村农旅产业及茶果套种模式的发展情况。

通过与相关干部交流及参观农业种植基地,实践队了解到有关国家政策落实的内容,了解到基层干部所肩负的责任,对锦屏镇的农业产业发展、乡村振兴政策形成了较为清晰的认知。

落实立德树人根本任务 ——洛阳外国语学校扎实推进文明校园创建

郭洁琼 邵文生

洛阳外国语学校始建于1960年,位于洛水之滨,周王城之畔,教学设施先进,人文底蕴深厚。目前学校分东西两个校区,下设高中部、初中部、国际部,共计90个教学班。

作为国家教育部首批备案的全国22所“合格外国语学校”之一,洛阳外国语学校是河南省洛阳市开展对外国际交流的重要窗口学校。学校先后荣获“全国合格外国语学校”“第三批河南省中小学校党建工作示范校”“河南省首批义务教育标准化特色学校”“河南省平安校园”“洛阳市示范性高中”“洛阳市高考优胜单位”“洛阳市外语特色学校”“河南省师德师风先进单位”“洛阳市文明单位”等诸多荣誉称号。学校坚持以“立德树人”为导向,秉承“尚德谋新,

合作践行”的校训,以培育和践行社会主义核心价值观为核心,以建设优良校风、教风、学风为重点,在文明校园创建工作中着力推进思想道德建设,呈现出良好态势。

思想道德建设是推进文明创建工作的统领和开展好一切工作的基础,学校不断强化思想道德建设工作顶层设计,制度保障与协调机制的构建,与各项工作同部署、同落实、同推进,使得学校思想政治教育、文化建设、文明创建等工作形成了一个有机整体,成为推动文明建设与各项具体工作的强大思想动力与保障。

扎实推进创新理论学习,强化思政工作顶层设计。学校高度重视持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想及党的创

新理论进教材、进课堂、进头脑工作。校党委书记带头,全体党委委员深入开展专题宣讲活动;并通过专题党课等形式,实现了面向党员及全体教职工的学习全覆盖;通过党史课、形势与政策课、团学活动等渠道,实现了面向学生的学习全覆盖。

抓好教育实践活动,强化社会主义核心价值观和红色文化引领。学校依托党校和团校培训、班团组织学习会等渠道,不断强化对学生的理想信念、社会主义核心价值观教育。学校开展“我的中国梦”主题教育,产生了一批优秀成果。学校每年举行共青团员入团仪式、周一举行升旗仪式,通过这些蕴含着深厚文化内涵的仪式活动,净化未成年人心灵和提升其精神境界,使

学生在潜移默化中不断得到精神洗礼和人文熏陶,充分发挥红色文化价值引领作用。

深化文明创建工作。学校成立了文明创建工作领导组,建立了文明创建长效机制。重点开展了抓基础文明,创优美环境;抓师德师风,创优美秩序的文明创建活动。围绕基础文明建设的品味与层次提升,做到了让墙壁说话,让环境育人。围绕教风、师风、作风和学风建设,在教师中重点开展“立德树人”先进个人评选表彰,2020年教师节表彰奖励先进个人20名,起到了很好的示范带头作用。学校先后选派4名优秀教师到新疆支教、6名教师到县区支教,9名教师到薄弱学校支教,还有数十名教师定期开展送教下乡活动。学校思想政治工作开展扎实有力,道德建设广泛有效。

海阔鸥击翔,风动一帆扬。乘着文明创建的浩荡东风,洛阳外国语学校定将在立德树人的道路上不负使命,砥砺前行,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

